

NÉPLAP

1-es lista, győztes lista!

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 188. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 AUGUSZTUS 22, PÉNTEK

1945 őszén a magyar nép ellenségei győztek, most a nép barátai, elsősorban a Magyar Kommunista Párt győzelmeivel fog végződni a választás

— mondotta Rákosi Máttyás a debreceni és hajdúsági dolgozók hatalmas seregszemléjén

A pompás zászlódszben úszó Debrecen ritkán látott olyan nagy és főleg lelkes tömeget, mint az idei István király napján. Purunk debreceni vezetősége előzetes számítás szerint 50-60 ezer főnyi tömegre számított, de ezt a számot messze túlhaladta a nagygyűlés népe. Csak a színes, csupa nevető arcú felvonulásban több ezer paraszt, munkás és értelmiségi dolgozó vett részt, túlaradó szeretettel, örömmel köszöntve a magyar nép nagy fiát: Rákosi Máttyást.

Pedig a nagygyűlésre még csak egész Hajdú megyéből sem jöttek küldöttségek — hiszen Balmazújvároson délután külön gyűlést tartott Rákosi elvtárs. Ennek ellenére a Debrecen főutcáján hámpolygó tömeg akkora volt, mint amikor más pártok három-négy megyéből mozgósítanak. Ez bizonyítja azt a rendkívüli népszerűséget, aminek a Magyar Kommunista Párt és nagy vezetője, Rákosi Máttyás a széles, dolgozó népretegekben örvend.

A nagygyűlés tömege jól visszatükrözte pártunk összetételét: az üzemek dolgozóit mellett hatalmas számmal képviseltette magát a parasztság és a város értelmisége. Örömmel tapasztaltuk, hogy szociáldemokrata testvérpártunk, más pártok tagjai és igen sok pártokivüli is szíves, lelkes örömmel hallgatta végig Rákosi Máttyás bölcs, tanító beszédét. Így is van rendjén, hisz ő valóban nemcsak egy párt, hanem az egész magyar nemzet nagy vezetője.

A debreceni Rákosi-gyűlés megmutatta azt, hogy a Magyar Kommunista Párt a nép szeretett, erős, céludatos pártja, a magyar nemzet első pártja!

Zászlódszben a Vörös Hadsereg-útja

Zászlóerdőbe öltözve járja István király napján Debrecen fő-utcája a Magyar Kommunista Párt főtitkárát, a „foglólyszabadító” Rákosi Máttyás miniszterelnök-helyettesét. Az Arany János-utca sarkától a Nagytemplom előtti térig sokszáz apró nemzetiszínű és vörös zászló díszíti a fasort. A Hangya-bérbház oldalán az MKP hatalmas méretű választási plakátja függ, az utca fölött transzparensek hirdetik a választási jelzavakat: „Erős Kommunista

Párt — szilád munkásegység”, „Jólétért, rendért, függetlenségért — szavazz a Magyar Kommunista Pártra!”, „A kisemberek magántulajdona szent, fizessenek a gazdagok!”

Az Arany Bika falát Rákosi, Rajk, Gerő, Kossa, Nagy Imre, Révai képei díszítik, míg a vörös és nemzetiszínű zászlókkal bevont nagy emelvényen Kossuth és Petőfi képe között hirdeti a felirás: „A kisemberek magántulajdonát védi a Magyar Kommunista Párt!”

Megindul az emberáradat

Reggel hét órakor a zenés öbrendőrszszakasz feszes diszmenetben halad el az emelvény előtt. Lengő vörös zászlóval a csepeli Rendező Gárda, néhány budapesti kerület egy-egy szakasza és a debreceni Rendező Gárda következik.

Kis csoport fiú és leány úttörő jön a nyomukban, vékony kis gyermekhangjukon éltetve Rákosi Máttyást. A honvédszenekar, majd a honvéd diszszakasz lelkes tapsot kap. Táblájuk büszkén hirdeti: „Honvédségünk öre a magyar demokráciának”. Lelkes ünneplés fogadja a volt hadifoglyok csoportját, akiknek táblája a szövjet-magyar barátságát élteti. Az MNDSz hadifoglyszolgálatos asszonyai fehér ruhában, piros székfüvel a gomblyukban vonulnak fel. A vasutaszenekar után a Szabadságtelep Szabó Istvánt, a nép képviselőjét éltetve jön, a Rákosi-telepiek: „Erős Kommunista Párt — Munkás-paraszt szö-

vetésig” felirást visznek. A Fortuna dolgozói élén kerékpárosok haádnak.

„Szórtatok rózsát Rákosi Máttyás elébe...”

Az első vidéki csoport a hajdúhadháziaké, nyomukban a téglások jönnek, majd az egyekiek tekintélyes csoportja ütemesen éltetve Rákosi Máttyást. Tiszacsege és Kaba kommunistái énekelve vonulnak el az emelvény előtt. Meszszire elhalatszik a nóta szövege: „Szórtatok rózsát Rákosi Máttyás elébe”.

A dohányjövédéki nyugdíjasok csoportja után a nádudvari rendező-gárdisták nyomában Nádudvar parasztjai magasra emelt öklökkel, éjjelezve. Az emelvény körül állók lelkesen megéjjezik Nádudvart, az öntudatos hajdú közösséget. „Sürgősen telekkönyvezék a kiosztolt földeket!”, követeli a tábla a nádudvariak régi sérelmének orvoslását. Tetőlen, Kismarja és Mikepércs után a debreceni Belvárosi pártszervezet az MKP legszebb választási plakátjával vonul fel. Kisgyermek kéri rajla az anyját: „Édesanyám, szavazz Te is a Kommunista Pártra!” A „Szabadság”-nyomda vörös zászlós csoportja után a nyulások jönnek. Egy kislány virágcsokrot visz az emelvényhez. Rákosi felcmei és megcsókolja a kislányt.

Munkás-paraszt demokráciát!

A város háza, klinika, MÁV forgalomban, MÁV Konzum, ÚV, HEV s a kékbe öltözött textilgyári munkások után hatalmas, többszáz főnyi felvonulóval érkezik Hajdúsámson, a szabad hajdúk hajdúszeltem hazája, ahol 1945-ben abszolút többséget kapott a Kommunista Párt. Úgy látszik, mintha egész Sámson népe kivonult volna üdvözölni a Kommunista Párt vezérét. A bőr- és cipőgyári munkásözetkezet és a dohánygyár saját zászlóik alatt vonulnak el. Nyomukban a Tégláskert, majd a Rákosi-telepiek lovas bandériummal az élükön, s nemzetiszínnel bevont kerékpárosokkal. A csapatok nagy Rákosi-képet visznek és külön dícséretet érdemelnek az ötletes felirásokért, az asszonyok és gyerekek kosáikon jönnek.

Közben kiderül a borongós és szikrázóan kezd tüzni a nap. Püspökladány, Földes, Hajdúszoboszló után Vámospércs jön fel- tünően sok szép fiatal lánnyal,

majd a nagylétei járás s a fasisza időkben „Bihari kis Moszkvát”-nak gúnyolt Monostorpályi népe. A homokkerti, magánalkalmazottak szakszervezete és a posta után újra egy vidéki csoport: Hajdúböszörmény rendezőgárdistákkal, sok színes táblával. Majd Józsa következik és Hajdúdorog felvirágozóit Rákosi-képpel. Utolsó párt a legnagyobb csoport vonul el: Hajdúnánás magyar ruhás legényekkel, „Munkás-paraszt demokráciát” követelő táblákkal. A nemzetiszínű és vörös zászló alatt vonuló tömeg közt feltünően sok az asszony és igen sok a díszes, nemzeti viseletű parasztfiú, parasztlány.

Vége-hossza nincs az ajándékozásnak

Több mint egy óra hosszat tartott a felvonulás. Háromnegyed tízenegykor Rákosi Máttyás átmegey a Bika előtti nagy emelvényre. Az emelvény körül végelethajlatlan tömeg, a vége a város háza előtt, a mellékutak is jönve emberekkel. Sok-sok (szeker ember halgatja végig az ünnepele kezdetét jelentő Himnuszot.

Most az ajándékok átadása következik. Az úttörők nevében virágcsokrot nyújtanak át a kis kékinges lányok, a csapatok virágait magyar ruhás kislány hozza. Egy kislány virágból font ótágú csillagot ad Rákosi elvtársnak, majd a hadifoglyokról szóló verset szaval, mire a tömeg ütemesen éjjezi a „foglólyszabadító Máttyást”. A csapatok pártszervezet kidolgozott munkatervét és emléklapokat hoz. A bőr- és cipőgyári munkásözetkezet gyerekek nevében is egy kislány köszönti „Rákosi bácsit”. A józsaik virágcsokrot, a Belváros I. hatalmas bokréját ad át. Az MNDSz nevében magyar ruhás fiatal lány kivarrott ruhás pályásbabát hoz, mint a népi demokrácia jelképét. Rákosi elvtárs mosolygva, felcsattanó taps közepette veszi át az ötletes ajándékokat. A Rákosi-telepi, a vagongyári Nőszövettség és a hadifoglyszolgálat szintén virággal kedveskedik. A város házi pártszervezet virágkoszorút és kulacsot ad át azzal a kívánsággal, hogy ebből merítsen erőt a további küzdelemhez. A vágóhídi munkásság ellen dolgoznak.

Aznapi érkezett hadifoglyok köszönete

A nánási újbirtokosok jól fejlett bárányt, a nánási kommunista asszonyok fonott kalapot, kosarat és szőnyeget, a nánási MNDSz fonott papucsot, a konyáriak virágot, a tiszacsegei asszylusított gazdák kenyereit és egy kosár paprikát nyújtanak át szeretettel vezérüknek. A Belváros III. és a Vénkert virágot hoz, a hadházi Kommunista Párt egy kosár gyümölesöt, a Wolaffka-telepi MNDSz virágot, a kabaik egy kulacs bort hoznak, Szabó

húsiparosok munkásözetkezetek között kismalacjai kedveskedik, hogy szerencsét hozzon a választásokra. A szoboszlóiak ajándékosára, a Belváros II. virágja, a böszörményiek bórdiszmu munkái után a szakszervezetek seprűt hoznak, hogy seprűze ki vele a reakeit az ország házából. A dohánygyáriak nagy kosár virággal díszített cigarettát hoznak, a böszörményi asszonyok kis családi házat. A Belváros I. őket, hogy ne lehessen azt többé a dolgozók közé venni, a nádudvariak faragott szántóvetőt a földszlász emlékére. A nádudvariak szónoka megígéri, hogy Nádudvar népe most is jól fog választani. A vagongyár fűrészi és kalapácsol, a hajdúsámsoniak ótágú csillaggal díszített kosár szőlőt adnak át, majd egy 19-es vörös katona üdvözli Rákosit, mint volt parancsnokát. Rákosi elvtárs megöleli régi, hű emberét. A OTI nevében virágot, Boda és Böszörmény új gazdái szőlőt, a földesi MNDSz virágot, a földesi pártszervezet pedig egy pár csirkét hoz. A mechanikai cipőgyár részéről magyar ruhás leány virággal, a hajdúdorogiak a dorogi görög-katolikusok nevében szentképpel, a dohánygyári nyugdíjasok virággal, a bőr- és cipőgyár díszes ostorral kedveskednek. A hajdúbagosiak kötelelet hoznak, hogy húzza azoknak a nyakára, akik a munkásság ellen dolgoznak.

István elvtársnak egy bojt adnak át, amit egy kaba hadifogly fogsága alatt faragott ki. A volt hadifoglyok bajlári szövetsége mond köszönetet a közbenjárásért, majd meglátó jelet következik. Három aznap hazatért hadifogly köszönet meg nagy szeretettel, hogy a béke-kítés előtt hazalérhettek s megígéri, hogy azt a pártot fogják támogatni, amelyik ezt kiharcolta. Dr. Juhász Gézáné az MNDSz nevében üdvözli Rákosi Máttyást.

majd Pálffy György tábornok, a budapesti honvédkerület parancsnoka az új típusú magyar néphadsereg fogadalmát tolmácsolja, hogy megvédi a demokráciát mindenki ellen.

Major Tamás, a Nemzeti Szintézis igazgatója, az MKP képviselőjelöltje szavalja. el Petőfi:

Rákosi:

Tanulunk Szent Istvántól

Beszéde elején meleg szavakkal megköszönte Debrecen és környékének rengeteg ajándékát, majd megemlékezett Szent István ünnepeiről.

— Szent István király volt az — mondotta, — aki szilárd alapokra helyezte a magyar államiságot és akinek magasztos alakja 900 esztendő látlatából is sok tekintetben újmutatásul figyelmeztetül szolgálhat a mai magyarságnak. Sokat tanulhatunk Szent Istvántól. Tanulhatjuk tőle elsősorban, azt, hogy

a magyar legyen haladó, progresszív, mint ahogy ő is haladó volt 900 évvel ezelőtt amikor a pogányság helyett bevezette a kereszténységet s ezzel beiktatta a magyar népet az európai, a művelt nemzetek nagy családjába. De tanulhatunk tőle abban a tekintetben is, hogy a fiatal Magyarországot a legdühösebb, külső ellenséggel szemben, a máig akkor is meglévő német hódilással szemben megvédte. Ha a szentistváni tanításról beszélünk, ebben a tanításban mindig benne van, hogy hazánkat a legnagyobb veszély nyugatról, a germán hódítók oldaláról fenyegette, születéstől kezdve mind a mai napig.

— A harmadik tanítás az, hogy Szent István, amikor a magyarság

„A XIX. század költőjéhez” c. versét.

Fél 12 előtt öt perccel mutat a Kistemplom órája, amikor örömujjongás közt bejelentik, hogy Rákosi Máttyás fog szólni Debrecen és Hajdú-Bihar népéhez. A közönség hosszas, hatalmas éljenzéssel és tapsal üdvözlöi a mikrofon elé lépő Rákosi Máttyást.

De amikor a magyarság erősítéséről volt szó, akkor nem kimélt senkit és semmit. Azt a latin közmondást amely magyarul így szól: „A köz üdvre a legfőbb törvény”, első királyunk teljes erővel gyakorolta.

A kommunista nem erőszakos, de...

— Mi magyar kommunisták — akik büszkén valljuk magunkat az ezeréves Magyarország haladó eszmái mai képviselőinek, — tanulunk Szent István tanításaiból. Megtanulunk tőle azt is, hogy

ahol a dolgozó nép érdekeiről van szó, ott nem lehet puhaság engedékenység.

ott azzal a keménységgel, szilárdsággal kell fellépni, amit a cél: a köz érdeke megkövetel. — Gyakran mondják, hogy a kommunisták erőszakosak. Ez nem igaz. A kommunista nem erőszakos, de ha a nép érdekeiről van szó, akkor azzal a kemény kézzel fog a munkához, amit a nép érdeke megkövetel. Ez a szentistváni tanításból is alkalmazni fogjuk a mostani viszonyokra. (Hatalmas taps)

A szociáldemokratákkal a nézeteltéréseket eloszlattuk

Beszélt Rákosi Máttyás a választásokkal kapcsolatban a koalíciós pártok viszonyáról. Kiemelte hogy a Szociáldemokrata Párttal az utóbbi időben voltak a Kommunista Pártnak nézeteltérései, ezeket azonban sikerült a két testvérpárt között eloszlatni.

— Egyik-másik túlbuzgó szociáldemokrata nagyon messzire ment ezen a téren és ezeknek a surlódásoknak a hatására a reakciós körökben már előre dörzshök a markukat. Azt hiték, hogy a két munkáspárt ezúttal komolyan egymásnak ugrik. Ez a remény azonban korai volt. A két munkáspárt, mint a multban, úgy a jelenben és a jövőben is mindig megtalálja a módját annak, hogy egységes fellépés mellett előforduló surlódásokat kiküszöbölje a közös nagy cél, a magyar demokrácia megerősítése céljából. (Munkásegység! Éljen!)

A suttogó propaganda, álhírterjesztés leperog a Kommunista Párttól

Rákosi Máttyás ezután ismertette az ország gazdasági és politikai helyzetét és büszkén állapította meg, hogy az elmúlt két-és fél esztendő tanúsága azt bizonyította, az újjáépítés heroikus munkájából méltán vette ki részét a munkásság, parasztság és a haladó értelmiség.

— Ma már mindenki tudja, hogy az országot nem a gazdagoknak, nem a régi úrirend híveinek építjük, hanem magunknak, a magyar népnek. (Úgy van)

Gazdasági szempontból ma másként nézünk a jövő elé, mint 1945-ben. Tudjuk, hogy még mindig nem ültetünk karbatett kézzel, de érezzük, hogy hazánk talpra állt, kiheverte a háború ütötte sebeit. A 3 éves terv alapján felemeljük a dolgozók életszínvonalát.

— Demokráciánk sokkal biztonságban áll a lábán, ami a gazda-

sági stabilizáció mellett a politikai stabilizációjának köszönhető. A reakció minden mesterkedése, mely zavarkeltésre, a nép szociális megbontására irányul, a magyar nép akaraterején és elsősorban a demokrácia leegyesítségéből pártján, a Magyar Kommunista Pártól megfokozott és dugába dől.

A suttogó propaganda, az álhírterjesztés és hasonló átlátszó eszközök az erős, harcos Kommunista Párt tömegéről leperognek. Pártunk ebben örökös a nép érdekei felett. A reakció erőt az átlátszóan látható és az hogy a mostani választásokon hat ellenzéki párt indul, nem a reakció erejét, hanem gyengeségét, darabokra töpését bizonyítja.

Amíg az 1945-ös választás a nép ellenségeinek volt a győzelme, addig az 1947-es választás a nép barátainak, elsősorban a Magyar Kommunista Pártnak hoz győzelmet! (Éljen a Kommunista Párt!)

Horthy 3 millió dolgozót zárt ki a választójogból

Rákosi elvtárs megemlékezett az új választójogról és az ezzel kapcsolatos álhírekről.

— Olyan berkekben — mondotta — ahol azelőtt nem törődtek a nép választójogával, most dörgedelmes tiltakozást hallani az új választójog miatt. Annak idején, a Horthy-éra alatt kb. 3 millió ember volt kizárva a választójogból. Ekkor a felső réteg részéről és a külföldről semmiféle tiltakozás nem hallatszott emiatt. Most, hogy háromszáz ezer fasisztától, horthyistától megvonjuk a választójogot, rejtentő járma keletkezett.

Mivel magyarázható az, hogy

ezek az urak nem törődtek 3 millió szavazat-megfosztásával Horthy alatt, de most

Tizedannyira ilyen lármtól csapnak?

A válasz egyszerű, Horthy kizárta a választójogból a város és a falu dolgozóit és a haladó értelmiséget, továbbá az asszonyok túlnyomó többségét, — mi pedig ki-

A választás demokratikus és tiszta lesz

Hangoztatta ezután, hogy a Kommunista Párt örökös a választások tisztasága felett s mindent megtesz, hogy azok simán, rendezetten folynak le.

— A választási harc idejének háromnegyed része már letelt és eddig semmiféle rendezetlenségről vagy nyomásról, letartóztatásról nem lehetett hallani. A reakció itt is kifejtji legádázabb tevékeny-

ségét. Ezek az emberek már eleve teljesítik a világot, hogy az új választójog nem demokratikus és hogy olyan nehéz feltételek elé állítják az egyes ellenzéki pártokat, hogy azok nem is tudnak jelölni. Egyes külföldi tudósítások azt mondják, ahhoz, hogy egy új ellenzéki párt megjelenjen, csak a jelölést aláírók igazolása

és minden intézkedést megtesz, hogy a legközelebbi nemzetgyűlésbe ne kerüljenek be közönséges gyilkos Veresiek, fasiszták, kétféle Vidovicsok és hasonló reakciók. (Helyes! Taps.)

A választás demokratikus és tiszta lesz

10 millió forintba kerül. Ez szemcsézett választásának bizonyult.

A magyar választás demokratikus és az is marad mindvégig.

Ez a sok kiabálás csak előzetes menetegetőzés azok részéről, akik tudják már most, hogy a választás nem úgy fog végződni, ahogy ők szeretnék. (Úgy van!)

A szociáldemokratákkal a nézeteltéréseket eloszlattuk

Beszélt Rákosi Máttyás a választásokkal kapcsolatban a koalíciós pártok viszonyáról. Kiemelte hogy a Szociáldemokrata Párttal az utóbbi időben voltak a Kommunista Pártnak nézeteltérései, ezeket azonban sikerült a két testvérpárt között eloszlatni.

— Egyik-másik túlbuzgó szociáldemokrata nagyon messzire ment ezen a téren és ezeknek a surlódásoknak a hatására a reakciós körökben már előre dörzshök a markukat. Azt hiték, hogy a két munkáspárt ezúttal komolyan egymásnak ugrik. Ez a remény azonban korai volt. A két munkáspárt, mint a multban, úgy a jelenben és a jövőben is mindig megtalálja a módját annak, hogy egységes fellépés mellett előforduló surlódásokat kiküszöbölje a közös nagy cél, a magyar demokrácia megerősítése céljából. (Munkásegység! Éljen!)

Az ellenzéki pártok teljesen vakok

— Az úgynevezett ellenzéki pártok zöme különböző nemzeti választó listáink esélyes helyein. Olyan néket jelölünk esélyes helyen, akik képviselni tudják a magyar nők és családok érdekeit. Pártunk a dolgozó nép pártja

amíg a Kisgazdapárt listáin olyan nevek szerepelnek, mint Öry főispán, addig nem lehet azt állítani, hogy a Kisgazdapárt megüszült a reakciótól. (Úgy van!)

Az ellenzéki pártok teljesen vakok

— Az úgynevezett ellenzéki pártok zöme különböző nemzeti

jelszavak alatt a Sulyok-párt programját követi, ugyanolyan hűrokat kezdének pengeni, mint a régi összeesküvők. Azt hiszik, hogy a választás szabadsága azt jelenti, hogy nyugodtan rágalmazhatják a magyar demokráciát. Külföldön ellenségeink is kénytelenek fejet hajtani az előtt az óriási termelő és újjáépítő munka előtt, amit a magyar dolgozó nép a felszabadulás óta végzett. Ezek az urak azonban teljesen vakok a magyar dolgozó nép minden teljesítményével szemben. Mindezt csak rosszat látnak, szemükben eddig semmi jó nem történt és közben arról nem beszélnek, hogy ők maguk kisujjuktal sem mozdtították meg azért, hogy egy tegla kerüljön a lakra, vagy egy híd a folyóra. (Úgy van!)

Az ilyen kritikuskoknak megfelelő helyen és módon a demokrácia el látja a baját! A demokrácia nem fél a tárgyilagos kritikától de nem tűri a rágalmazást és tekintélyének szándékos aláásását. — Akik azt hiszik, azért osztatták fel a régi országgyűlést, hogy az új országgyűlésben ez folytatódjék, nagyon fognak tévedni! (Taps.)

Pártunk a legnemzetibb párt

Rákosi elvtárs végül a dolgozók nagy pártjáról, a Magyar Kommunista Pártól szökött.

— Pártunkban nem voltak frakciók, veszekedések, csoportosulások, ezért a Kommunista Párt elsőnek terjeszthette elő jelölési listáját. Ez a párt erejét, egységét és törhetetlen akaratát bizonyítja. Nyugodtan, öntudatosan nézünk a választások elé, mert tudjuk, hogy jelölési listáinkon szereplő nevek magukba foglalják az egész magyar dolgozó társadalmat. Azzal, hogy a munkások és parasztok mellett annyi orvost, tanárt, mérnököt jelöltünk, dokumentálni akarjuk, hogy a magyar értelmiség munkáját, építő akaratát megbecsüljük és értékeljük. Ezzel a haladó értelmiséggel kívánunk együttműködni egy boldogabb ország felépítésén. Az pedig, hogy olyan sok a paraszt listáinkon, mutatja, hogy pártunkban megvolt a dolgozó parasztság szerepe. Esélyes helyeken megnevezsereztük a parasztképviselők számát, mert a parasztság a mult választás óta megnevezsereződött pártunkban. Ugyanilyen okból a nők számát megkétszereztük a

szelével a nemzet 99 százalékát a dolgozó nép teszi ki, ezért elmondhatjuk, hogy pártunk a legnemzetibb párt, a nemzet pártja! (Úgy van! Nagy taps.)

Rendet, békét, függetlenséget

Rákosi Máttyás befejezésül viszázatokintett a Magyar Kommunista Párt eddigi munkájára és arra kérte a magyar választókat, hogy a Magyar Kommunista Pártot ne a rászórt rágalmak, hanem tettei alapján ítéljék meg. Fel tette a kérdést a népgyűlés tömegének: Lett volna földosztás, ha nincs Kommunista Párt? (Nem!) Felépítették volna a hidakat, vas utat, megindították volna az orszéegépítést nélkülünk? (Nem!) Az inflációt megállította és jó pénzt adott volna valaki, ha nincs Kommunista Párt? (Nem!) Hazahozta volna más a hadifoglyainkat? (Nem!) Most kidolgoztuk a hároméves tervet és azt is meg fogjuk valósítani! (Éljen!)

Rákosi Máttyás végül kijelentette, hogy a templomepítő Magyar Kommunista Párt mindenkor tisztelni fogja a magyar dolgozók lelkiismereti szabadságát és mindenkor meg fogja védeni a vallás szabadságát. A nyugatra hurokolt magyar hadifoglyok hazahozata, léért is mindent meg fog tenni a

párt és bizonyára, ezt a munkáját is siker fogja koronázni. A svábok kitelepítéséért sikerrel harcoltunk: már megkezdődött elszállításuk. A gazdag svábok földjére magyar parasztokat fogunk telepíteni s ezzel befejezzük a földreformot. A drágaság ellen továbbra is kiméltlenül folytatjuk a küzdelmet — jelentette ki Rákosi Máttyás —, de a Kommunista Párt csak akkor tud teljes mértékben fellépni a nép érdekei mellett, ha a mostani választásból megerősödve kerül ki. Ezt érzi a nép is és mindenki tudja, hogy a rendet, békét, nyugalmat és függetlenséget csak az a párt tudja biztosítani, amely a maga egységével, lankadatlan munkabírással és tetterejével mindig készen állott a nép szolgálatára. A Kommunista Párt, amely a multban is az újjáépítő munka élén járt, a jövőben is ezt az utat fogja követni és fel fogja építeni a demokratikus, jómódú, szabad és független Magyarországot.

Tankönyvek, iskolaszerek CSILLAG
könyvkereskedés Piac-u. 69.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI
Debrecenben először
Kimagasló francia remekmű!
Lenull az álarc
Főszerepben:
Michel Simon és Kadejine Sologna
Előadások tél 5, tél 7 és tél 9;
vasár. és ünnepnap u. a. 11-kor 14

Vígyszínház-mozi
Debrecenben először
ABBOTT és CASTELLO
legkacagatóbb új vígjáték:
Szellemnek áll a világ
Vidámság, zene, szellemesség, izgalom, misztikum!
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30-kor

A keresztet az I-es kockába!

Rákosi Máttyás beszédét hozsantartó nagy tapsal, éljenzéssel fogadta a rendkívül lelkes tömeg. A nagygyűlést Szabó István, a hajdú-bihari választókerület népszerű, szeretett képviselője jelöltje zárta be. Felhívta a szavazókat: ha azt akarják, hogy a föld a parasztok kezén maradjon és jómódúvá tegyék őket, ha azt akarják, hogy a gazdagok fizessenek és ezzel a kisemberek magántulajdon biztonságba kerüljön, ha azt akarják a dolgozók, hogy több ételmük, ruhájuk, cipőjük legyen, akkor szavazzanak a

A keresztet az I-es kockába!

Kommunista Pártra, tegyék a keresztet az I-es listába!

Szavaira helyeslően zúgott fel a tömeg: oda fog szavazni, a Kommunista Pártra, a dolgozók pártjára!

A Szózat hangjaival záruló rendkívül nagyszerű gyűlés után Rákosi elvtárs az MKP képviselő-jelöltjeivel és itteni vezetőivel a Páll-sűrűzöbe ment ebédre. Asztaltalont szavaiiban megköszönte az MKP debreceni és hajdúme gyei vezetőinek az imződés nagygyűlés kitünő megszervezését.

1-es lista, első párt: Magyar Kommunista Párt

60-100 százalékos kárt okozott Debrecen és Hajdúböszörmény határában a pusztító jégverés

Szerdán délután olyan hatalmas jégorkán száguldott keresztül Debrecen felett, hogy ilyen méretű csapásra még az öregemberek is emlékeznek vissza. Mintegy negyedórán keresztül hatalmas mennyiségben zúdult alá a mozgóról nagyobb szemű jég, hogy percek alatt vastagon borította fehér lepellel a talajt és sok helyen, így a Mester-utcai utcán még reggelig is maradt mutatón a jég.

A jégvesztés különösen Debrecenben és Hajdúböszörmény határában pusztított a legerősebben. Az orkán Tiszapolgár felől jött. Balmazújvároson 3000 katasztrális hold termését verte el, a hajdú-

nánás-böszörményi vonalon tönkretette a kukoricát, dohányt, szőlőt, cukorrépát és egyéb kapás-növényeket, úgy, hogy a gyenge termés 60-100 százalékos kárt szenvedett. A Debrecen-környéki konyhakertekben leverte a paradicsomot, paprikát és az őszi kalirábé palántáit és oly erővel hullott alá a jég, hogy egyes szemek vastag ugrókákat ütöttek keresztül. A hatóságok helyszíni szemlén fogják megállapítani a jégkárt, ami hozzávetőleges becslés szerint 60-100 százalékos kárt okozott. Különösen nagy arányban sújtotta a jégkár a Lenz-téle szőlő- és gyümölcsös telepeket, ahol százalékos kárt állapítottak meg. Az ott földhözjuttatott 226 család egész évi munkája a jég marta-léka lett. A Lenz-telepi gazdák az UFOSZ útján Szabó István kommunista nemzetgyűlési képviselőhöz fordultak, hogy a károsultak ezévi adóját, beruházási és szántási hitelének törlesztését a kormány engedje el és épp úgy, mint a szegediek, ők is részesüljenek jégkáregélyben. Szabó István nemzetgyűlési képviselő a Lenz-telepek kérvényét már eljuttatta a kormányhoz és személyesen is közbenjár a megsegélyezésük ügyében.

Hivatali sikkasztás miatt vádat emeltek Balogh István ellen

Az államügyészség vádat emelt dr. Balogh István volt kisgazdapárti miniszterelnökségi államtitkár ellen azon a címen, hogy a miniszterelnökségtől 200.000 forintot sikkasztott, illetve azzal nem tud elszámolni.

Balogh István csütörtök délelőttre idézte meg dr. Ruzska István államügyész kihallgatására.

Balogh István a vallomástétel megtagadta azon a címen, hogy a közhatalmi titoktartás kötelezettsége alól nem kapott felmentést.

Balogh István az államügyész előcsátolta, de azonnal intézkedett és kérte az igazságügyminisztert, hogy járjon el a minisztertanácsnál Balogh István titoktartási kötelezettségének felfüggetlése érdekében.

Itt az új kontárrendelet!

A csütörtöki minisztertanács elfogadta a jogtalan iparüzés hatályosabb leküzdését célzó rendelettervezetet. A munkaegyesítés joga nem terjed ki új építmények létesítésére, új berendezési és felszerelési tárgyak készítésére, valamint a meglévők olyan mérvű átalakítására, amely a kezelés és javítás körét nyilvánvalóan meghaladja.

A rendelet szerint az iparistület tagjait kérelemre köteles évenként megújítandó arcképes igazolvánnyal ellátni.

A kontárkérdésben elmarasztaltak büntetése 15 napig, bizonyos esetekben két hétig terjedhet elzárás. Az új rendelet kihágás címen 600 forintig terjedhető pénzbüntetéssel a megrendelőt is bünteti.

4300 vagon vetőmagot kapnak az aszálysújtott területek gazdái

A kormány tagjai csütörtök délelőtt a miniszterelnök előnökletével rendes heti minisztertanácsot tartottak.

Elfogadta a minisztertanács az új rendelettervezetet, amely a közgazdasági szolgálatban a növénytermesztéshez való kinevezési tilalmát feloldja.

Hozzájárult a minisztertanács a tisztességtelen versenyre vonatkozó rendelkezések módosításához, illetőleg kiegészítésére vonatkozó javaslatához.

A rendelet szerint a kereskedelmi miniszter a kereskedelmi és iparkamarák meghallgatása mellett meghatározott időtartamra akár az ország egész területén akár egyrészen leltári vagy idényvégi kiürítást tarthassanak.

Bejelentette a földművelésügyi miniszter, hogy sürgősen rendezni kívánja az 1947. évi inséges vetőmag-szükséglet biztosítását.

Er ebből a célból a Gazdasági Főtanács jövőhéti ülésén olyan értelmi előterjesztést tesz, hogy az ország aszálysújtotta vidékein el, holdanként 3 mázsás termést el nem érő gazdák szántóterületei 30 százaléknak őszi búzával és rozssal való bevetésére szeptember 15-ig 4300 vagon búzát bocsássanak a földművelésügyi tárca rendelkezésére.

Hétfőn 10 órakor Alexits államtitkár beszél a pedagógusokhoz az Arany Bikában

A dolgozók türelme már elfogyott a drágaság miatt

Ménés János polgármesterhelyettesnél küldöttség járt, — azonnal intézkedett

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége, a Dohánygyár és a Vagongyár küldöttsége kereste fel csütörtökön délelőtt Ménés János helyettes polgármesterrel. A küldöttség vezetői: Porkoláb Katalin, Berki Mihályné, Dombi Dező, Dobricza János, Barbai Kálmán feltárták az asszonyok és munkások súlyos panaszait, amelyek elsősorban a közellátásra és a drágaságra vonatkoztak. Sőt, megkérdezték, hogy Pesten van jegyre zsír, a piacról eltűnt a burgonya és a hagyma, cukor nincs, a margarint hetek óta áll a henteseknél, a vagongyáriak rossz szappant kapnak.

Hangoztatták, hogy az elmúlt 10 nap alatt kétszer voltak Szabó Kálmán polgármesterrel, de nem történt semmi intézkedés.

A küldöttség kifejtette, hogy utolsó kísérletként fordultak Ménés János helyettes polgármesterhez.

A küldöttség vezetői hangoztatták, hogy a dolgozók elégedetlenségét nem lehet megfékezni.

Ménés János rámutatott ezután a közellátási kormányzat mesterkedésére Budapesten is magasabb árú krumpli ára és ha azt akarják, hogy legyen krumpli a piacon, nem tarthatjuk a 60 filléres árat. Bejelentette, hogy érlelkezésbe lép a szabolcsi Kommunista Párttal, és egy debreceni kommunista burzouazkereskedővel, aki vállalta, hogy haszon nélkül hajlandó szállítani burgonyát a debreceni piacra.

A Kommunista Párt autót bocsátott rendelkezésre erre a célra és péntek reggelre már 40 mázsa burgonyát hoznak fel a piacra. Termé-

szelően ez a mennyiség nem fedezi a napi szükségletet, mert legalább 150 mázsára volna szükség, de ezt is biztosítani fogják. A hagyományra is ugyanez vonatkozik. Makón 1.17 forint a termelőnél az ára, az 1.10-es árat tehát Debrecenben nem lehet tartani.

Zsir Szemponjából a legnagyobb baj az, hogy a közellátási kormányzat nem nyilvánította Debrecen ipari városát.

Minden erőmmel azon leszek, — jelentette ki Ménés János —, hogy Debrecen részére az ipari városá nyilvánítást a 30.000 szervezett munkás nevében kiköveteljem.

Azonnal felhívta Ménés elvtárs telefonon a közellátási ügyosztályt és utasításra közölte, hogy hétfőn olajat, szerdán margarint osztanak. Az olajellátás is azért vált zavarossá, mert a közellátásügyi kormányzat nem gondoskodott tartalékról: és az olaj legnagyobb részét ipari célokra használták fel. Ménés elvtárs közbenjárására a Gazdasági Főtanács két vagon cukrot ígért Debrecennek.

és Ménés János bejelentette, hogy csütörtök este Budapestre utazik, hogy a cukrot a városnak megszerezze. Közölte, hogy a jövő héten jelentős mennyiségű és jó minőségű szappant adnak a dolgozóknak.

A küldöttség vezetői elégedetten vették tudomásul, hogy Ménés János azonnal intézkedett.

Közellátás

Felhívom a fejőstehéntulajdonosok figyelmét, hogy akik házhoz szállítják a kötelező tejbeszolgáltatáson felüli fölös mennyiséget, a hátralevőük nincs, szeptember 2-ig szállítási igazolványukat a Hajdúsági Tejüzemben (Vár-utca 6. sz.) váltásák ki, mert a szállítási igazolvány nálam nem rendelkező egyéneké, a haóság a tejet elkobozza. Polgármester.

Pótkenyérjegyek kiosztása. Felhívom a nehéztesti és testi munkás póljegyre jogosult alkalmazottakat foglalkoztató üzemeket, vállalatokat stb., hogy az 1947. szeptember havi póljegyeket külön-külön kimutató táblába foglalva a közellátásügyi ügyosztály központi irodájába (Vöröshadsereg-útja 28. I. em.) sürgősen igényeljék. Nyomatékosan felhívom a fenti üzemeket, arra is, hogy üzemiükből kilépő alkalmazottak póljegyeit a kilépés alkalmával vonják be és azt a közellátásügyi ügyosztály szolgálatának vissza. Közellátási ügyosztály.

Vaskereskedés nyílt a GAMBRINUSZ átjáróban

Zománc edény, horgonyzott árú tűzhely, füstös, kerékpár, rúdvas stb.

Állandóan kapható viszonteladók részére is

Öt betörés egy éjszaka Debrecenben

Az elmúlt éjszaka rekordot érték el Debrecenben a betörők. — reggelre öt betöréssel tettek jelentést a rendőrségen.

Az egyik betörő Máyer Emil rádiómérnök, Kossuth-utca 12. szám alatti üzletének kirakatüvegét nyomta be és a kirakathoz egy Philips-gyártmányú rádiót lopott el 1100 forint értékben.

Ismeretlen tettesek betörték Halász Bertalanné Magoss György-tér 12. szám alatti vendéglőjébe,

ahonnan 20 liter pálinkát vitték el.

Grosz Bertalanné Hatvan-utca 66. szám alatti lakásának ablakán keresztül 3000 forint értékű ruháknak juttak el a betörők. Mint megállapították, a tettesek dróthoroggal húzták ki az ablakon keresztül a zsákmányokat.

Betörést kíséreltek meg a Jókai-utcán és a Vendég-utcán is, de itt megzavarták a tetteseket, akik zsákmány nélkül elmenekültek.

Kosztba adta a posta pénzt

Az egyik postahivatalban váratlan rovacsozást tartottak, amelynek során 6750 forint hiányt állapítottak meg. A posta vezetője, Kurzweil István 26 éves postamester azt állítja, hogy 2000 forintot gyermeke belegege miatt vett ki a pénztárból. Ezt az összeget orvosra és pat-

kára költötte, a fobbí pénzt, minő mondja, megvan. A nyomozás megállapította, hogy Kurzweil rendszeres köztulajdonosok bonyolították le a posta pénzével. Kereskedőknek adta ki rövid megforgatásra a pénzt, magas napikatam mellett. Az ügyben főnyik a vizsgálat.

Fizessenek a gazdagok!

Megjelent a vagyondézmrendelet!

A hivatalos lap szerdai száma közli a kormány rendeletét a vagyondézmáról és a vagonszaporulati dézmáról. A rendelet szerinti vagyondézmát köteles fizetni, akinek ez év január 1-én meglévő tiszta vagyonának értéke a 75 ezer forintot meghaladta. A vagyondézmát egyenlő havi részletekben kell fizetni. A rendelet felsorolja a vagyondézmakulcsát is.

mevlévő tiszta vagyonának értéke a 75 ezer forintot meghaladta. A vagyondézmát egyenlő havi részletekben kell fizetni. A rendelet felsorolja a vagyondézmakulcsát is.

Két autószerencsétlenség — nyolc halottal

Krisics József székesfehérvári kereskedő részegen nekivezette személygépkocsiját a Népi Kollégiumok Országos Szövetsége pót-kocsis tehérgépkocsijának, amelyen 20 egyetemi hallgató ült. A teherautó felborult és utasai közül Lénárt Eleknek a székesfehérvári kórházban meghalt.

A Tokod—Esztergom országúton egy MASZ-teherkocsiról az országút fölé hajló eperfa ága 13 embert lesodort. Közülük hatan azonnal meghaltak. Később egy kislíu szintén belehalt sérüléseibe. Az autó zárandokokat vitt a Mária-kegyhelyi búcsúra.

Újabb négy híd adtak át a forgalomnak

A közlekedésügyi minisztérium hivatalosan közli: Újabb négy híd adtak a forgalomnak, és pedig a budapesti-hegyeshalmi vonalon a B²konyérhidat, az egyik felrobantott Rába-hidat, Miskolcon a vilhamosvasút főútvonalának Alsópályás, rácsos vilkamos vasúti hidját, valamint a szajoli-lőkősházai vonalon a mezőtúri Bere-tyó-csatorna hidját. A négy híd összesen 218 m. hosszú.

Kis tevedés ...

Kántor László, a közlelmezési ügyosztály vezetője a városi tanácsülésen elmondotta, hogy a közellátási minisztérium 50.000 forint befizetését kérte a város közlelmezési ügyosztályától. Kántor László személyesen járt el Budapesten és igazolta, hogy az 50.000 forintot már két héttel ezelőtt befizette a város. Amikor a számadatoknak utánanéztek, kiderült, hogy véletlenül Győrnek számolták el az 50.000 forintot. Kis tevedés volt...

Fekete Pál, a rádió kedvenc énekese vendégszerepel a Polgári Söröző Éttermében

23—24-én, szombat-vasárnap Piac-utca 67. — Asztalfoglás. — Telefon 764

Budapesti rabszökevény betörőt fogott el a debreceni rendőrség

Csütörtökön délelőtt a Hatvan-utcán két férfi egy villamos fűrészkészülékkel kínált eladásra. Az egyik érdeklődőnek feltűnt, hogy nagyon olcsó árat kérnek érte s értesítette a rendőrséget. A néhez bűnügyi csoport két nyomozó tisztje kísértette a Hatvan-utca és Alkudni kezdett a fűrészt. Amikor az árban megegyeztek, felfedték kilétüket és a rendőrök a két

gyanus embert felkísérték a rendőrségre. Itt kiderült, hogy a rendőrség jó fogást csinált. Együkük Borók József Nagyvárad-utca 10. szám alatti rovtomultú egyén, aki nemrég szabadult meg korábbi büntetésének kitöltése után a debreceni ügyészség fogházából, a másik Geréb Ferenc, aki a budapesti Margit-körúti honvédségi

fogdából szökött meg. Kihallgatásuk során bevallották, hogy két nappal ezelőtt ők követték el a betörést Bányási József Besze János-utca 6. szám alatti lakásán, ahonnan egy órát, több ezer forint értékű ruhaneműt és más holmit loptak el. Kihallgatásuk még folyik annak megállapítására, hogy milyen bűncselekményeket követtek még el.

Óriási robbanás pusztított Cadizban

A Spanyol Távirati Iroda jelentése szerint a cadizi fegyverraktárban és tengerészeti támaszponton történt robbanásnak több száz áldozata van és katasztrófális méretű kárt okozott. Cadiz a robbanás folytán el van zárva. A robbanás a 25 km-re lévő Jeréz de la Fronterában is betörte az ablakokat.

Rákosi Mátyás közbelépett...

A Gazdasági Főtanács az MKP közbenjárására 192.000 forintot szavazott meg a debreceni munkanélküliek foglalkoztatására. A közlekedésügyi minisztérium kiküldöttjei tegnap este behozták a pénzt Debrecenbe.

Nem vették fel Magyarországot az UNO-ha

A biztonsági tanács csütörtöki ülésén 1:1 arányú szavazással visszautasította Magyarországot felvételi kérését az Egyesült Nemzetek Szervezetébe. Kilencen tartózkodtak a szavazástól.

1380 hadifogoly érkezett csütörtökön

A csütörtökön délután röviddel 5 óra előtt Máramarossziget felől érkezett szerelvényen 1380 hadifogoly tért haza, köztük 1022 legényeségi állományú, 309 tiszthelyettes, 47 polgári internált és 2 munkaszolgálatos. Mig a kedden érkezett hadifoglyok túlnyomó része a 307. Karlov, 7110. Koroszyón, 7168. Minszk és 7271. Krasnojarszk körüli táborokból kerültek ki, addig a csütörtökön délután befutott szerelvényen főként a 7217. Kremar torsk, 7242. Gorlovka és a 7280. Szalino, a polgári személyek pedig az 1025. táborból jöttek haza.

Csütörtökön délután Debrecenbe érkeztek: Bódi Sándor Bellegeő 105. Orosz Sándor, Fábán József, Burgundia-u. 13., Velési Sándor Nagy Pál-u. 5., Dsi Ferenc Harsányi G.-u. 13., Závoczky György Harlap 187., Kerekes Imre Temető-u. 14., Főth Sándor Lázár-u. 4., Jakab Sándor Nagy-u. 14., Szabó Béla Vendég-u. 71.

Debrecen környékére érkeztek: Józsa: Czírják Ferenc; Kaba: Varga András, Bara László és Kovács István; Egyek: Trungel József, Mészáros Ferenc és Bölkényi József; Nádudvar Varga Imre és Szaniszló Imre; Balmazújváros: Dobian János, Koroknai Sándor, Nagy Mihály, Tar András és Szabka Gábor; Püspökkladány: Szabó Gábor; Vámospercs: Kiss József; Földes: Gonda Sándor; Derecske: Hegedűs Gyula; Hajdúböszörmény: Molnár Imre, Kovács Mihály, Kocsis Antal, Lukács András és Molnár Lajos; Hajdúdorog: Zsedényi György; Hajdúhadháza: Vadász Ferenc; Hajdúnánás: ovács Sándor, Adam Mihály, Kalona Lajos, Török Miklós és Ilyés László; Hajdúszámon: Varga Vince és Egri Mihály; Biharkeresztes: Kiss József; Biharnagybajom: Váradi László; Berettyóújfalú: Illés János és Mokány István; Nagytelek: György Antal és Nagy József.

HALADÉKOT

Az egész országban komoly, nagy aszálykárak voltak: 15 megyét sújtott aszálykár s Hajdú megye, sajnos, a 15 megye listáján a legelső helyen áll. Ilyen helyzetben — mely súlyosabb még a tavalyinál is — nem hogy a hajdúsági gazdáktól várhatna az állam és a közellátás, de még ők szorulnak rá a leghatékonyabb segítségre.

Mikor az ősszel meg az idén tavasszal a szegényparasztok vetőmag- és pénzkölcshözöttel igényeltek, abban a reményben tették ezt, hogy az idei jó termésből annak rendje és módja szerint megértik az állam segítségét. Nem rajtuk múlt, hogy ebből nem lett semmi. Eppen rájuk, meg családjukra néve a legszomorúbb, hogy a kölcsön visszafizetésének gondja mellett ott sejtlenkednek a súlyosabb kérdések: mi lesz a család fejadagjával, kenyérével? Vagy ami talán ennél még égetőbb, miből fogja az ősszel bevetheti kis földjét?

Most, a súlyos aszálykár alkalmával is első gond és probléma a vetőmag. A debreceni szegényparasztok az ősszel meg tavasszal kapott többszáz mázsás vetőmagkölcshözött alig tudtak néhány mázsát visszafizetni. Egyszerűen képtelenek lennének a kölcsön visszafizetésére; ha azt akarjuk, hogy az ősszel bevessék a földet a kártszenvedett kisparasztok százezres tömegei is, haladékat kell adni az államnak a kölcsön megfizetésére.

A földművelésügyi miniszter egészen furcsa módon „gondoskodik” az aszálysújtotta vidékek megsegítéséről. Elrendelte, hogy azok a kölcsönt felvett gazdák és újbirtokosok, akiknek a holdankénti gabonatermésük eléri a négy mázsát, természetben — búzában, esetleg más kenyérgabonában — kötelesek tartozásukat megfizetni. Az így befolyó gabonamennyiségek fognak szolgálni — ezt külön is hangsúlyozza a miniszteri rendelet — az aszálysújtotta vidékek gazdasági megsegítésére.

Nem tudjuk, hogy az ilyen „vak vezet világtalant”-féle elv sikerre vezet-e? Ez a rendelkezés a felelősség lerázásának egyik kényelmes módjának tűnik és nem számol a realitásokkal, nem számol azzal, hogy négy mázsás termésből még nem nagyon lehet vetőmagkölcshözött törleszteni, előbbre való a vetőmag és a fejadag. Halasztást kell adni a kölcsön visszafizetésére, idejében biztosí-

az aszálysújtotta hajdúmegei úgazdáknak a kölcsön visszafizetésére!

tani kell a hajdúsági, súlyos aszálykárakat szenvedett gazdák vetőmag-, sokhelyen még a fejadagszükségletét is. Meg kell szervezni az aszályos vidékek — így elsősorban Hajdú vármegye — takarmányellátását, mert a sok bajhoz még csak az hiányoznék, hogy a tavalyhoz hasonlóan a takarmányhiány miatt esztelen jószáglevágásokkal száz- és ezer-

számra tizedeljék meg a tehetetlen gazdák amúgyis gyenge jószágállományukat.

Ezek a Magyar Kommunista Párt csaknem egész Hajdú megyét érintő, legaktuálisabb paraszti követelése. Teljesítésük az egyetlen módja, hogy a hajdúsági parasztság úgy-ahogy magához térjen, gazdaságilag megerősödjék.

Új irányarak a debreceni piacon

A csütörtöki piac a jégeső határára nyílt meg: mindenfelől látni lehetett a viharvert termést. A tépett paradicsomot 20—30 fillérért árulták, burgonya alig volt a piacon, reggel 70 fillérért árulták, a hagymát 130-ért, de később az árszabályozó bizottság hozzájárulásával a hagyma ára 140, a burgonyáé pedig 74 filléren alakult ki. Egyébként

bőven volt mindenféle termés a piacon; a főzelékekéből a kelkáposzta hiányzott és aránylag kevés tojást hoztak fel.

Tojást házhozhordva 55 fillérért kínáltak, a piacon 60 fillér volt az ára. Nagy felhozatal volt tejből, amit házhoz szállítva 1 forintért árultak literenként.

Az árszabályozó bizottság mellátányolta a termelők kívánságait és általánosságban kisebb mértékben áremelést engedélyezett egyes árucikkeknek. A csütörtökön megszabott irányarak amelyek szombatiig érvényesek, a következők:

Főzelékek:

Zöldcsésze 10—40, kg. 50—70, sárgarépa csomója 10—40, kg. 50—70, tök kg. 10—30, zöldbab 80—120, zödpaprika darabja 2—10, kg. 60—100, paradicsom paprika 6—16, burgonya 70—74, vöröshagyma kg. 140, újhagyma csomója 30—60, káposzta kg. 30—60, vöröskáposzta 60—110, kelkáposzta kg. 60—100, karalábé darabja 8—30, kg. 50—70, uborka kg. 60—80, eltennivaló darabja 4—7, harmaigomba 200, sampion 400, paradicsom 50—70, csöveskukorica 10—20.

Baromfiárak:

Rántanivaló csirke 80 dkg-ig 6,50—7,50, paprikásnak való 150 dkg-ig 12—15, tyúk kg. 5,40—6,20, sovány kacska 4—5 (a tojás nélküli kacska és liba szabadforgalmi ára 8—10 forint), pulyka kg. 6 forint tojás 60 fillér.

Gyümölcsárak:

Körte I. o. 140—180, II. o. 80—120, III. o. 40—60, alma I. o. 2—2,40, II. o. 1,50—2,00, III. o. 40—80, szilva ojasz kék és berencei 80—100, vörös 60—80, ringló I. o. 100—120, II. o. 60—1,00, sárgadinnye 30—50, görögdinnye 20—40, szőlő, csemege 2,00—2,80, borszölő 1,20—1,60.

Megint a kisemberektől?

Újabb zaklatást látunk abban az akcióban, amely néhány nap óta az apró házak tulajdonosait éri. A kisemberek, akik nem egy esetben szívesebben szabadulnának a házuktól, mert az adóterhük sokszor több, mint amennyit bevért szoba után fizetnének, most úgynevezett újjáépítési kölcsönre kaptak felszólítást és hozzá csekkel is. Ez teljesíthetetlen követelés. Megéri, hogy a háborús kárt szenvedett házak tulajdonosainak segítségére kell lépni, de ezt semmiképpen sem lehet a legszegényebbeknek keresni. A kisemberek, nyugdíjasok, tisztviselők, kisparasztok nagyrészt önmagukból, semmiféle támogatást nem várva, hozták rendbe megrongált épületeiket, a nagyvállalatok, bankok és bérházak tulajdonosai viszont az állam segítségét várták. Ezeketől tehát újjáépítési kölcsönt kérni antiszociális intézkedés lenne. Joggal emelik fel tiltakozó szavukat minden ilyen kényszer ellen, ezzel szemben követelik, hogy az a néhány forintot, amit tőlük szeretnének beszédni, a vagyonsoktól, a háborús és inflációs jagagoktól vegyék el.

Ez a követelés teljesen mellátányos és jogos. Az illetékeseknek sürögösen intézkedni kell, hogy azt a rendelkezést, amely a kisemberektől ilyen áldozatot kíván, azonnal vonják vissza.

„Duda Gyuri” Debrecenben

Szinülig megélt szerda este az Arany Bika nagyszínház. Sokan a folyosón ezorogtak, mert már állóhely sem jutott. Több mint 1500 ember nézte végig Molliere korszerűen átdolgozott komédiáját, a „Duda Gyurit”. Az előadás előtt Major Tamás elvtárs, a Nemzeti Színház igazgatója néhány szóban, a kommunista művészek nevében beszélt a közönséghez.

— Mi, kommunista művészek — mondotta Major Tamás — a legmagasabb nívót akarjuk biztosítani a legszélesebb néprétegeknek. Az elnyomás nehézségeiben is ragaszkodtunk a haladó tradíciókhoz és akkor is mindent elkövetünk, hogy a művészet ne egy sovány rétegnek, hanem az egész népnek a művésze legyen. A művész mindenkor kötelessége kiállni a társadalmi haladás mellett.

Ennek a tételnek igazolására elszavalta Major Tamás Petőfi Sándornak Arany Jánoshoz írt levelet, amely a legnagyobb magyar költő hitvallása a legszentebb emberi eszmény, a szabadság mellett. Percekig ünnepelte a közönség mellett. Percekig ünnepelte a közönség mellett Major Tamást, az MKP képviselőjét színgazgatóját, majd Balogh Elemér szolt néhány szót.

Lejtes, tüzeshangulatú közönség előtt kezdtek el az ország legjobb prózai művészei a „Duda Gyuri” előadását. Az előadásról kritikát írni felesleges; akik ott voltak hírelt vizik a kiemelkedő művészi teljesítménynek. Nagy kár, hogy nem ismétlik meg az előadást Debrecenben.

A címszerepben Major Tamás bebizonyította, hogy az egyik legjobb magyar karakterszínész, de a többiek, Mányai Lajos, Sikke Irén, Iosvai Katalin, Rákosi Mária, Várkonyi Zoltán, Ladányi

Ferenc és Baló Elemér is legfőbbekesebb művészi élményt nyújtottak.

A „Duda Gyuri” igazolja, hogy az az író, aki a maga korában haladó volt, haladó marad mindig. A darab és az előadás, nem volt választási propaganda, de az, hogy kommuniszták rendezték és játszották és mutatták be, nem volt véletlen. Ha voltak a nézőtérben olyanok, akik elölt a Magyar Kommunista Párt és az igazi művészet kapcsolata nem világos, az előadás után egészen bizonyosan vallotta: ahogy gazdasági és politikai vonalon, úgy a művészet vonalán is a fejlődés élén a kommuniszták haladnak!

Jól mondotta Balogh Elemér az előadás előtt: nem propaganda egy ilyen bemutatás, a többi partoknak is módjában van ilyet produkálni. Tessék, jöjjen a nemesség verseny, mi kommuniszták vállaljuk.

Előadások az orosz tanfolyamon

Tegnap óriási érdeklődés mellett tartotta meg előadását dr. Flachbart Ernő egyetemi tanár a nemzetiségiek helyzetéről Oroszországban a központi egyetemen az orosz tanfolyam és a tanítói továbbképző tanfolyam hallgatói részére. A neves jogász részletesen ismertette a Szovjetunió nagy vívmányát: a nemzetiségeknek a világlörténelemben először véghezvitt igazi felzárkóztatásának történetét.

Ma, pénteken délután 5—6-ig dr. Juhász Géza egyetemi tanár tart előadást Puskinról. Az előadást Versenyi Ida, a szegedi Nemzeti Színház művésznőjének szavalata fogja ilusztrálni. Ugyancsak ma délután 6—7-ig dr. Santtha Kálmán egyetemi tanár tart előadást A földmenny helyzete a Szovjetunióban címen. Mindkét előadás a központi egyetemen lesz.

Szép nyomtatványt a „Szabadság” nyomda KÉSZIT Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

I-ES LISTA: JÓLÉT, REND, FÜGGETLENSÉG!

Eltöglak egy plakátszaggatót

Hüse Erzsébet, Nyil-utca 88. szám alatti lakos a Meszena-utca sarkán az MKP plakájtalt tépdese, többen látták és kérdőre vonták, hogy mer ilyet csinálni. Hüse Erzsébet erre kijelentette: „Már három hónapja egy-két hónapot kibírok. Feljelentésre a rendőrség őrizetbe vette és megindította eljárás a választási törvény értelmében a bünyádi eljárást.

Akinél Szalasi megszállt Debrecenben

A népiügyszeg most készítette el a vádiratot Dala Dezsőné Nyil-utca 25. alatti lakos volt vendéglős ellen népellenes bűnesemény miatt. Daláné mint nyilas párttag tevékenyen közreműködött a nyilas „eszék” terjesztésében. A vendéglő falait és a pénztárat nyilas plakátokkal ragasztotta tele, vendégeinek Hittelt és Szalasi dicsőítette s igyekezett őket rábeszélni, hogy lépjenek be a nyilas pártba. Ha Szalasi Ferenc Debrecenben járt, mindig Daláné szállt meg, akik ilyenkor üzleteltére nagy lakomát csaptak. 1944 nyarán egy plakát jelent meg Debrecenben, melyben a nyilas párt támogatására szólították fel a népet. Aláíróként Dala Dezső megyei szervező szerepelt. Dala nincsen ideháza, de a népiügyszeg ez irányban is nyomozást indít s valószínű, hogy Dala ellen is rövidesen elkészül majd a vádirat.

Utcai baleset

Dr. Tamás Ferenc Antalki Ida, a pallagi gazdasági intézet igazgatójának neje csütörtök délután 10 órakor a Simonffy-utca 10. sz. előtt a Vöröshadsereg-útján keresztül haladt az útlevele, amikor észrevette, hogy az Arany Bika felől nagy sebességgel közeledik egy utasszállító autóbusz. Dr. Tamásné megijedt, szaladni kezdett, de elbotlott és elesett. Az autóbusz vezetője gyorsan lefékezett és mintegy hat lépésnyire a földönfekvő asszonytól, leállította kocsiját. A baleset színhelyén rövidesen nagy tömeg gyűlt össze, azt hitték, hogy az autóbusz ütötte el a földönfekvő nőt, akinek az arca erősen vérvetett. Kiderült, hogy császárszülés a járda széléhez ütközött az arca és így szenvedett vérre zúzódat. Az előhívott mentők beállították a klinikára, ahonnan köztes után elbocsátották. A helyszínen megtartott rendőri vizsgálat megállapította, hogy az autóbusz vezetője nem felelős a balesetért.

Anyakönyvi hírek

Születések: Katona Mihály gyár-munk. Mihály; Sós Bertalan gazd. Mihály; Molnár Imre gazd. alkalma. zott, József; Deli János npsz.; Margit; Kalmár József npsz.; Lajos; Kondoroszi Imre HÉV sht.; Mária; Varga Sándor npsz.; Lajos.

Eljegyzések: Varga Lajos—Törös Erzsébet; Péterman Lajos—Kovács Rozália.

Házasság: Komoróczy Imre—Várdi Karolina.

Halálozások: Medveosky Károly ny. MÁV nyugbérés 72 éves. Tánács-utca 4. Szabó István fm 81 éves. Bemlegedő 475.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.

Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet. Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

Szolgálatát előkelő, gyors és pontos.

Alacsony a terméseredmény Hajdúmegyében

Kivitték a gabonát, sok a feketeörlesztés

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén az alispáni jelentésből kitért, hogy a vármegyében a tavalyinál is gyengébb közellátási évré lehet számítani. A terméseredmény alacsony. A dézsmá eltörlesztésének és a bezolgáltatás csökkenésének következménye, hogy a vármegye kenyérgabona készlete nem éri el a tavalyit. Csak az adógabona folyik be: eddig 316 vagon búza, 128 vagon rizs és 118 vagon árpa. A központ utasítására az egész buzákgészletet elszállították és csak 65 vagon rozs és 100 vagon árpa maradt a vármegyében. Torma Kálmán alispán javaslatára a közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy felirattal fordult a közellátási kormányzathoz és kéri, hogy ne szállítsanak ki gabonát a vármegye területéről.

Balogh István főispán sérelmezte, hogy a közellátási hatóságok nem ellenőrizték az elmúlt hónapban a malmoikat és azok vámkeregetése egyáltalán nem aránylott kapacitásukhoz. A valószínűség, hogy a malmok 60—70 százalékgig fekete örlést végeztek.

Rákosi Mátvás ígéretet tett a debreceni közmunkák továbbfolytatásának biztosítására

Szerda délután a Magyar Kommunista Párt Kossuth-utcai székházában Rákosi Mátvás fogadta Szabó Kálmán polgármestert, a polgármester előterjesztette a debreceni közmunkások nehéz helyzetét és kérte a miniszterelnök helyettesét, hogy még négy héti heli 32.000 forintot biztosítson a város számára.

Rákosi elvtárs ígéretet tett, hogy a Gazdasági Főtanácshoz beadott kérelmet támogatni fogja, de felhívta a polgármester figyelmét, hogy a kérvény másolatát Szabó István elvtárson keresztül előzőleg hozzá juttassák el.

Szabó Kálmán köszönetét fejezte ki Rákosi elvtársnak, mire Rákosi elvtárs azt válaszolta, hogy ez még csak ígéret és várja meg, amíg be is teljesedik. Szabó Kálmán polgármester teljes meggyőződéssel jelentette ki, hogy „Ami Rákosi Mátvás megígér, az olyan, mint ami már meg is van!”

Vasárnap Debrecenben: DVSC—TORPEDO

Tudta, hogy feljelentik, mégis az összeesküvőket dicsérte

Szekér Lajos Szikgyakor 1. sz. alatti lakos Hajdúszámonban dolgozott Hamar Ferenc tanyáján. Cséplés közben összeesőzlakozott Hegyesi József sámonj lakossal. Szekér Lajos szidta a kommunis tákat, azt állította, hogy a kommunis ták fegyverkeznek és kijelentette, hogy a választás után visszajönnek az összeesküvők és azok „kinyírják” a kommunis tákat. Hegyesi öthagyrta a szikkozódót, mire Szekér egy másik cséplőársához, Kerekeshez fordult és a következő kijelentést tette: — Tudom, hogy feljelent, de ha kiszabadulok, elintézem Hegyest. Szekér Lajost előállították a rendőrségen, ahonnan kihallgatása után az ügyészségre kísérik.

Rákosi Mátvás a Rákosi-telepen és Balmazújvároson

Délután panaszok és küldöttségek meghallgatására is szakított időt Rákosi elvtárs, akit nagy számban krestek föl a párt Kossuth-utcai székházában. A hozzáfordulók ügyeinek elintézése után a Rákosi-telepi pártbizottság kereste föl Szabó István megyei titkár és a debreceni szervezet vezetőségének kíséretében. Üdvözölte a róla elnevezett telep lakóit, akik nagy számban gyűltek össze. Ígéretet tettek arra, hogy mint 1945-ben, úgy most sem fog szággyentevallani a Kommunista Párt a Rákosi-telepen.

Balogh páter képviselőjelöltjei: Az egyiket lopásért feljelentették, másik ellen hűtlen kezelés miatt folyik eljárás

Egy-két hónappal ezelőtt B. Molnár Józsefet, Zala megye főispánját pártja, a Nemzeti Parasztpárt vártatlanul visszahívta a főispáni székéből s új főispánt neveztek ki. B. Molnár akkor Budapestre költözött s a választási küzdelem idején újra fejbukkant — ezúttal Balogh páter pártjában. Balogh páter B. Molnár Parragi mögött második helyen jelölte a zalai listán. A napokban Zala vármegye főispánja feljelentést tett hivatali elődje ellen lopás miatt. Milassin Kornél volt egy főispánt, aki 1943-ban MÉP tag volt, majd a felszabadulás után visszatért a Kiszegvárdra, betrányos politikai szereplése miatt kártárt a pártból. Milassin előbb a Sulyok-pártra lépett be, majd annak feloszlása után Balogh páterhez orientálódott, aki vezetőnek jelölte a heves-nógrád-honti listán. A napokban Heves vármegye árvaszéke megfosztotta ott viselt gondnoki tisztétől Milassint, mert betrányos mártasításokat, hűtlen kezelést állapított meg nála. Ezen kívül bünyádi eljárás folyik ellene csalás, hamis vád és hivatalból üldözendő rágalmazás miatt.

Félarú jeggyel utazhat Budapestre a Budapesti Őszi Vásárra

Napról-napra hangosabb kopócsolás veri fel a Vajdahunyadvár környékének esendjét: építik a Budapesti Őszi Vásár kiállítási pavilonjait. Kedd reggelre már elkészült az első épület, melyben a Szovjet érdekeltégű textilvállalatok rendeznek be sokszínű érdekes árukiállítást.

A Budapesti Őszi Vásár szeptember 5-én nyílik meg. Méreteiben előreláthatólag semmilyen tekintetben nem marad el a régi Nemzetközi Vásároktól. Hatalmas anyaggal vesznek részt a Textilgyárosok Szövetsége, a Bőripar, a Nehézipari Központ, az Allami Szénbányák. Az úgynevezett Textilvásárosban, közvetlen a Városligeti híd mellett naponta kétszer divatbemutató lesz, a legnagyobb pesti divatbetegek rendezésében. Ausztria és Jugoszlávia információs irodái állít fel a vásáron, más országok gazdasági köreivel pedig megfolynak a tárgyalások, milyen formában kapcsolódhatnak be.

A vidék érdeklődése máris rendkívül nagy. A Közlekedésügyi Miniszterület 50%-os utasági kedvezményt engedélyezett az Őszi Vásár által hibocsdított vásárgazdálkodóknak.

Kéthetes Aruminta Vásár a magyar ipar és mezőgazdaság nagy ünnepe lesz a hároméves terv népszerűsítésének szolgálatában.

Gozmány György Nagy Erzsi, Csárdás Józsa

augusztus 23-án szombaton este 8-kor az Arany Bika nagytermében

Legszébb dalok, slágerek, színpántok. 2-6 forintos helytárak.

HIREK

IDŐJÁRÁS. Mérsékelt északnyugati, északi szél, változó felhőzet, többfelé, főleg a délutáni és esti órákban záporos, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága tiskos szavazás után fogynelvi eljárást rendelt el Krétai Gyula hajdúbozserményi számvevőszéki főtanácsos ellen, mert többszöri felhívására sem vitte ügydarujait a számvevőszék és az alispán elé.

A gazdasági felügyelő Hajdú vár. megye közigazgatási bizottságának ülésén bejelentette, hogy kolarádobogár a vármegyében nincs. A burgonyatermesz gyenge, nem fedezi a szükségletet. A cukorrépatermés kilátásai kedvezőek, a cukorgyárak békebeft mennyiség feloldozására rendezkedtek be.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara mellett alakított Vélamányozó Bizottság pénteken délután 5 órakor a kamara hivatalos helyiségében ülést tart.

A központi összeíró bizottság elfogadta a Balogh-párt hajdú-bihari jelöltjeit.

A közigazgatási bizottság ülésén dr. Hollósy Ándor tiszti főorvos ígértet tett, hogy kiszáll Miképercse és felhívizsgálja az ottani egészségháiban lévő botrányos állapotokat.

Hiterősítő előadás lesz ma délután 6 órakor az egyház tanácstermében (Kálvin-tér 17. sz.) a ref. hívek számára. Az előadást dr. Czeglédy Sándor egyetemi teológiai professor tartja. Az evangélium és a tudomány címmel. Belépődíj nincs.

Uj tanfelügyelő. A közoktatásügyi miniszter Magyar Kálmán gimnáziumi igazgatót birta meg a hajdú-bihari kerületi tanfelügyelőség vezetésével. Utasította egyúttal a tanfelügyelőséget, hogy az iskolákból az irredenta, horthysta és Habsburg-vonatközúsi képeket azonnal távolítsák el. (Két évvel a felszabadulás után ez is valami.)

KALAP újdonságok FRANK Arany Bika

Kiesztj a villamosból a nagyterdei megállónál Kis Gábor 47 éves hajdú, eszovati géplakatos. Keése közben egyik keze a kerék alá került, amely uljatt öszerezonsolta.

Eliották tohenét ifj. Veres Sándorné. nyírmihálydi lakosnak. Kára 1500 forint.

Külföldre kezimunka külfelgességeket Pethőtől, Szent Anna-utca 10. Díszszállók, lobogók készítése. Telefon 720. (x)

Ithabandákú Női 675.—, férfi 825.— forinttól, szörmeárak legelőcsöbhan Barkó szűcsmesternél. Piac-utca 79. (x)

Imarend a kápolnasutoai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 7.25. istentisztelet 7.35. Szombat reggel istentisztelet 7.30. délután 5.30. este 8.25. Hétköznap reggel 6.45. este 7.55 órakor. A főkéntori teendőket Halász József látja el.

A választás hírei

1. Felmerült panasz folytán közli a hatósági választási iroda, hogy a háztulajdonosok, vagy a megbízottai büntetés terhe alatt kötelesek megengedni, illetőleg tűrni, hogy a választójogosultak és a visszautasítottak jegyzékét a megfelelő helyre ki függeszthessék azok, akiket az illetékes összeíró bizottság a kifüggesztéssel megbízott.

2. A hadifogoly összeíró bizottságok által készített névjegyzékek a hatósági választási irodában (Városháza, fdsz. 6.) vannak közszemlére kitéve, reggel 8 órától, este 20 óráig mindennap.

SZAVAZZ A MAGYAR KOMMUNISTA PARTRA!

A quakkerek szorgotatagományának köszönésével Püspökudvarban sajnálatos felmérítés következtében incidens történt. A ruhára jogosultak eleget tettek a jelentkezésnek, rossz információt kaptak és az elégedetlen emberek megverték a véletlenül ott tartózkodó kerületi szociális felügyelőt.

Az orosz tanfolyam hallgatói a Cuthon, Szerdán délután mintegy kétszáz résztvevővel a orosz tanfolyam hallgatósága tanulmányi kirándulást rendezett a guthi erdőbe. A kirándulást Knieza István, a budapesti egyetem orosz tanára rendezte. A hallgatók szakszerű előadást kaptak a helyszínen a fakitermelésről, a fa hasznosításáról, talpfakészítéséről és a fa egyéb számtalan felhasználási módjáról. Az előadás utáni időt a halgatók a guthi erdőben töltötték, ahol megvacsoráztak, majd este vonattal visszatértek Debrecenbe.

Hirdetmény. Arcaiti a városi tanács az 1945. évben kiadott fautalványok tulajdonosai közül azokat, akiknek a jelentkezési sorzáma az utalvány hátlapján 1—50-ig szól, hogy fájukat — amennyiben a területet őszre befizették — a befizetési oszklap és fautalvány leadása ellenében a Mólusz-tér 3. szám alatti levő raklárban 22. és 25-án meckaphatják. A magasabb számú utalványok beváltási napját a tanács szintén közlése fogja tenni. Városi tanács.

SPORT

Rákosi Máttyás nyilatkozott Debrecenben a Torpedo játékaról

Az egész ország sportlásadalmá la zaa érdeklődéssel kísérte a szovjet labdarúgó bajnokság negyedik helyezettjének bemutatkozását a Vasas ellen, amely az 1946-47. évi magyar bajnokságban az előkelő harmadik helyet foglalta el. Jellemző az érdeklődésre, hogy a mérkőzésre Magyarországon még soha nem látott tömeg: 50.000 ember volt kíváncsi. A szovjet csapatot már akkor szívébe zárta a közönség, amikor a mérkőzés előtt libasorban, a nézők felé intgetve körülfutották a pályát. De fokozódott a tapsvihár, mikor

minden Torpedo játékos hatalmas virágcsokrot nyújtott át egy csok kíséretében vasasbéli ellenfeleiknek.

A mérkőzés új indult, hogy a magyar csapat gölökkel győz. A szovjet játékosok az elfogódottság jeleit látszottak és szinte percenként forgott kezében az orosz kapu. Azonban a kezdeti elfogódottságot levelezve magára talált a szovjet együttes és mozt már ő vezetett rohamot roham után a magyar kapu ellen. Az első félidőben sikerült nekik 1:0-as vezetésre szert tenni, azonban a játék képe alapján megállapíthatjuk, hogy az igazságos eredmény inkább döntetlen, esetleg egygólos Vasas vezetés lett volna.

Szünet után a Vasas mindjárt az első percben formás támadás után kiegyenlített. De még tapsolt a magyar közönség az egyenlítő gólnak, máris egy ragyogó támadás után ismét a Vasas hálojában táncolt a labda. Ez a gól nagy önbizalmat adott az orosz játékosoknak és néhány magyar játékos — Moór, Lőrincz, Lovszky, Vincze — rossz játéka eredményeképpen már 4:1-re vezetett a Torpedo. A közönség kezdett hazaszálingozni.

Még egy góllal szépitett a Vasas a szünet után Lattisev, az egész kiválóan bi-

ráskodó szovjet játékezető lefújta a mérkőzést.

A mérkőzést a Vasas vezette el. A magyar csapat teljesen formán kívül van és ez okozta azt, hogy az orosz csapatban nem alakult ki jó játék.

A Torpedo teljes WM rendszerben játszott, melyet kitűnően alkalmaz.

A játékosok technikailag alatta állanak a magyar elsőklasszú játékosoknak, azonban mint egység, kitűnő benyomást keltettek. Általában laposan lőtt passzokkal játszanak és pillanatok alatt hol a kiváló középsorúak, hol gyors szélsők révén góhelyzetet teremtenek. Főlegesen tudnak löni az orosz csapatok és a 16-oson belül nem láttuk egyszer sem, hogy tologattak, passzoltak volna, mert minden idegesszállással gólt akartak löni. Gólrá megy a játék és nem pontozásra, — mondotta Harlamc, az orosz csapat útmarsallja a mérkőzés után.

Most pedig hallgassuk meg, mit mondott Rákosi Máttyás szerdán dében, itt Debrecenben ebéd közben: „A szovjet csapat teljesen megérdemelten nyerte meg a mérkőzést. Sokan azt mondják, hogy a Vasas lefejt. En viszont, nyugodtan merem állítani, hogy ez csak a reakció mesterkedése, mert én úgy látom, hogy a Torpedo akkor rugott gólt amikor akart. Igaz, hogy cselezésben alatta maradnak a miénknek és megzavarta őket a lesztaktika, melyet Oroszországban egyáltalán nem ismernek, azonban

kövés ilyen egységes, gólrátörő együttest láttam, mint a Torpedo. Ha összekerülne a magyar bajnokság legkiválóbb csapatával, az Ujpesttel, úgy érzem, őket is több góllal megverné, amelynek egész játéka nem a szűrtrendszerre, az egyéni hanem a csapatteljesítményre van építve.

(va—s)

A DVSC nyerte a Rákosi-kupát

Zászlószert oltott szerdán a DVSC pályára. Már korán délután zsúfolásig tele volt a nagy letető és ha négy óra felé nem kerekedik hatalmas vihar, re-kordközönség előtt játszották volna le a döntő mérkőzést. Így is legalább 2500 néző volt már a pályán, mikor befejeződött a Hajdúnánási TK—Hajdúböszörményi MTE összecsapás, mely a nézők 2:0 (1:0) arányú győzelmét hozta. A gólokat Antal és Rác szereztek a játékezető Biki volt.

Ezután került sor a Rákosi Kupa döntőjére a DVSC és a PMAV között. Körössy sipjelére jó iramban kezdődik a játék. De a sáros talajon csak küzdelem tud kialakulni. A 14. percben a középfedezet Szabó I. kb. 25 méterről lö kapura és a sáros labda Geller kezéből a vonalon tútra pattan. A játékezető jól látta, mikor gólt télt. 1:0.

ESTI VILLANYFENYES MÉRKŐZÉS DEBRECENBEN

Szombaton este a Dózsa MADISZ pályáját reflektorok fogják megvilágítani és a fényben a Dózsa MADISZ csapata a jóképességű Rendőrválogatott ellen viv barátagos mérkőzést. Debrecenben ez lesz az első villanyfény mellett játszott mérkőzés és ha ez beválik, akkor egymásután rendez a csapokerti sportegyesület esti találkozókat. A mérkőzés előtt kultúrelőadás, majd utána reggeli tartó bál lesz.

DVSC—Hajdúböszörményi MTE 4:1 (2:1). A Vasutasnak meg kellett izzadni a győzelemért. A mérkőzés végén a debreceni csapat gépkocsija, melyen Eklí játékezető is ült, kőzapot kapott.

A Debreceni Kerékpáros és Motoros Egyesület ma este 7 órakor a Rakovszky-utca 16. szám alatt versenyőkeztető taggyűlést tart.

A DMTE folytatta sikorsorozatát, mert István királykor Kecskeméten a jóképességű KMTÉ ellen 3:2 arányú győzelmert aratott. A debreceni munka csapattal ellenfele az NB II.-ben játszik, azonban a DMTE régen látott kitűnő játékezető lepte meg a kecskeméti közönséget. A gólok közül Kiss kettőt, Takács egyet szerzett. Egyénileg minden játékos kiváló teljesítményt nyújtott.

A második félidőben kezd kidomborodni DVSC nagyobb tudása, egymásután éri el a Vasutas góljait Vihar, Teleki, Kádás és Lázár révén. A ladányiak is sokat támadnak, de erejükkel még tisztelőgóra sem futja. Végéredmény 5:0 (1:0) arányban győzött a Vasutas és ezzel megnyerte a Rákosi Kupát, melyet Sándor László, a Magyar Kommunista Párt hajdúmezei sportvezetője nyújtotta át lendületes beszéd kíséretében Szabó I.-nek, a Vasutas csapatkapitányának, Sándor László hanguloyozta, hogy a Magyar Kommunista Párt nemcsak a politikai porondon, hanem a sportban is vezető szerepet visz, mert minden akciójával a magyar sport nagygyátételét szolgálja. Szatmári Ferenc, a DVSC társelnöke válassza után az ünnepélyt a Himnuszhangjaival ért véget.

Mixtalt, a Miskolci MTE középsorúkat igyekszik megszerezni a DVSC. A tegnapi nap folyamán az egyik Vasutas-játékos már elutazott Miskolcra, hogy felvegye a tárgyalásokat az egyesülettel és a játékosal.

Bizonytalan a DVSC vasárnapi összedültsége a Torpedo ellen.

Kacsit, a Hajdúböszörményi Barátság-játékosát villámmal igazolta a Dohánygyár, míg Kiss Gyula visszamegy régi egyesületébe, a DMTE-be.

Tiszalókon nagy siker mellett tartottak bemutatót a debreceni tornászok. Hazaérkezett dunántúli portyájáról a MAV Bocskai úszócsapata.

Cyulaházi Jenő képviselte a KLASZ-t a Békéscsabán megtartott vidéki labdarúgó kongresszuson. Hazaérte után a KLASZ társelnöke kijelentette, hogy a magyar vidék egyége, een foglalt állást az EMTK kontra SalBTC ügyben és követeli a szombati tanácsülésen, hogy a SalBTC-t osezák be az NB I.-be. Szó volt még a magas játékezető díjáról is és ezt az ügyet is a tanácsülés elé terjeszték.

Egyedül képviselte a MAV Bocskai színeit a vasutas úszóbajnokságon s egy bajnokságot és egy második helyezést szerzett Molnár Borbála, a kiváló tehetségű úszóbajnoknő. A 100 méteres gyorsúszásban csak Karcsapás-szal szorult a második helyre, míg a 100 méter hátúszásban kitűnő idővel

Itt a Szabadság ifjúsági bajnokság döntő mérkőzéseinek időpontja: Vasárnap, 24-én, 9 órakor a DVSC pályán: DVSC I.—Tégláskert, 11 órakor: DVSC II.—Postás. Kedden, 26-án a DVSC pályán 6 órakor: DVSC II.—Tégláskert, Csütörtökön, 28-án, a DVSC pályán 6 órakor: Tégláskert—Postás. Szombaton 30-án a DVSC pályán, a DVSC—Ujpest mérkőzés előtt: DVSC I.—Postás. Az intézőbizottság felhívja a csapatok intézőit, hogy az időpontok véglegesek és semminemű elhalasztásban nem egyezik bele.

A Postás ifjúsági játékosok pénteken délután 5 órára az egyetemi sporttelepen jelenjenek meg kivétel nélkül.

Békési MSE—D. Törökvs 5:1 (3:0). A hadifoglyok felségélyezésére rendezett mérkőzés.

Magyarország—Albánia 3:0 (2:0). A 15.000 néző előtt megtartott mérkőzésen a magyar csapat megérdemelt győzelmert aratott — nagyon gyenge játékkal. A gólokat Egresi, Zsolnai és Desák osztozkodott.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Munkásjoghalgatók jegyzetüket azonnal vegyék át a gazdasági vezetőknél, Miklósv. utca 11. szám. — **Börzsi munkások** ma 5 órakor központi kiküldöttel rendkívüli taggyűlést tartanak. — **Utca és háztömbmegbízottak** szombaton 6 órakor rendkívüli taggyűlést tartanak. Megjelenés kötelező. Előtte 5 órakor vezetőségi ülés.

FÉKOSZ kertészszakosztálya vasárnap reggel 8 órakor rendkívüli taggyűlést tart budapesti előadóval. Tagok megjelenése kötelező — **Házfelügyelők** vasárnap 5 órakor nagygyűlést tartanak. Országgyűlési képviselőjelöltjük beszámolóit tart. — **Fodrászok!** Hétfőn este 6 órakor rendkívüli taggyűlést tartunk. Megjelenés kötelező. — **Felhívhatunk** az összes debreceni bércseplők, akik az idén cseplőt végeztek, hogy a cseplőgépet mellett a munkavállaló elsőmber vezetésé alá dolgozott munkások után ellenőrizzék, hogy a gazdák beragasztották-e a ténylegesen munkában eltöltött napok után a munkás könyvébe az OTI bejegyzést. Ettől a hirdetéstől számítva 8 napon belül a Bércseplők Szabad Szervezetében az igazolást adják le. — **A Debreceni Földműves Szövetkezet** igazgatósága felhívja azokat a jászgártartó gazdákat, akik még adósak a legelőbérrel, haladéktalanul rendezzék azt a Kisállomás mellett levő Földműves Szövetkezet igazgatóságánál.

Pártélet

KÖRZETI ÉS ÖZEMI TITKÁROK!

A választási kampány utolsó néhány napja van még hátra. Ezt a párt az eddigi nagy lendülettel, sőt ha lehet, még fokozottabban kívánja kihasználni. Az eredményes munka, mint az eddigi sikereink bizonyítják, a jó előkészítésnek köszönhető. A szombati titkári értekezlet az utolsó instrukciót akarja megadni az előkészítő munka során, hogy mire a szavazók az urnák elé járulnak, tisztában legyenek azzal, melyik párt tett értük a legtöbbet. Pontos tehát, hogy mindazok a titkárok és más funkcionáriusok, akik ezen az értekezleten hivatottak résztvenni, pontosan jelenjenek meg.

Körzeti és üzemi párttitkároknak, választási kerületi és az összes választókerületi titkároknak, körzeti és üzemi nömebizottaknak titkári értekezlet 23-án, szombaton délután 5 órakor a Csapó-utca 58. szám alatti Belváros I. helyiségében.

A Belváros II. pártszervezet 23-án, szombaton este 8 órai kezdettel Vörös Hadsereg-útja 58. szám alatti párt-helyiségében tanoccal egybekötött műsoros estét rendez. Belépődíj nincs. Műsormegváltás kötelező már kapható a pártszervezet irodájában. Mindenkit szeretettel vár a Belv. II. vezetősége.

Iparos hírek

A kerékgépgyártó szakosztály szombaton 5 órakor ülést tart. — **Felkérjük az Iparos Kör** összes sakkjátékosait és pártoló tagjait hogy szombaton, aug. 23-án az Iparoskörben este 7 órakor okvetlen megjelenjen sziveskedjenek. Tárgyeorozat: Erőleta első szakaszának befejezése, második szakaszának kisorsolása, versenydíjak meghatározása, olnökség javaslatának taggyűlés elé terjesztése, az iparos sakkcsapat fejlesztése érdekében. A verseny befejezése után versenyzők és hozzátartozóink társasvárosra keretben való díjkiszta megbeszélése. — **Az ipar-kamara** véleményező bizottsága ma 5 órakor ülést tart. Felkérjük a tagokat a pontos megjelenésre.

KÖNYVELESI SZAKIRODA

Vörösmarty-utca 24. szám. Telefon: 117.

Kereskedő hírek

Augusztus 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Társulat dísztermében lesz a KOKSZ tisztántúli kerületének tisztújító alakuló ülése. Az alakuló választmányi ülésen dr. Bródy Sándor, a KOKSZ ügyvezető elnöke, Dán Tivadar, a kiskereskedő főcsoport vezetője és Leitner Jenő, a Társulat ügyvezető elnöke foglalkozik majd az általános kereskedői problémákkal. — Utána déli 12 órakor kereskedői nagygyűlést tartanak. Ennek a nagygyűlésnek a keretében ugyancsak felszólalnak a KOKSZ központi kiküldöttjei és a pénzügyigazgatóság illetékes osztályának vezetője tart előadást az új illetéktörvényről. — **A vidéki országos kereskedői kongresszus** Miskolcon szeptember 6-7. és 8. napján lesz. Felkérjük tagjainkat, hogy a résztvevői szándékozik Társulatunk hivatalában mielőbb megjelenni sziveskedjenek. — **A vásári és üzletnélküli kiskereskedők** bazáros és textiles tagjai szombaton délután 6 órakor szakosztályi ülést tartanak. — **Vaskereskedők** hétfőn délután 5 órakor ülést tartanak.

6032—1947. vhsz.

6032—1947. vhsz. Pk. 12.117—104A

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY

A debreceni törvényszék Pk. 500—5—1947. számú végzése folytán dr. Hagedüs Endre ügyvéd vh. szorvedó ellen 729.50 Ft tőke, ennek megítelt kamatai és 120.50 Ft eddigi és a még fennmaradó költségek behajtása végett — a fizetett összeg behajtásával — a Vh. novella 20. §-a értelmében mindazon végrehajthatók javára is, akik ugyan ezen ingókra törvényes zálogjogot nyertek, Debrecenben, Révész-tér 1-b., folytatva Piac-utca 43. számú ház III. emeletén 1947 augusztus 26. napján délelőtt 11 órakor 5078 Ft becsértékű pult, mérleg, különböző potkavék, írógép, rádió, bútorok, villanyvasaló bírói árverésben a legtöbbet ígérnek, esetleg becsáron alul is eladotnak az 1881. évi LX. tv. 107. és 108. §-at, valamint az 1930. évi XXIV. tv. 74. §-a értelmében.

Debrecen, 1947. évi aug. hó 8-án. (x) Vannay András bír. végrehajto.

Havi előfizetési díj 10 forint

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGALATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK!

Gyógyszertarak éjjeli szolgálata: „Reményeség”, Csapó-utca 22. szám. „Máttyás király”, Vámospécsi-út 16.

APRÓHIRDETÉSEK

Párttagoknak és havi előfizetőeknek 50 százalék kedvezmény.

Feladás:
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Szemüvegeket recept szerint szakszerűen készítek
Fráklí Adolf
látészorász Hatvan-u. 16.

ALLÁS
Magas kereseti lehetőséggel megadott címek látogatására nők-férfiak felvételnek. Bajcsy Zsilinszky-utca 16. szám.

LAKÁS
Diákgyermek részére egy ügá kiadó. Természetbeni fizetés estén esetleg teljes illetással. Hatvan-utca 61. fdsz. 6. 183

ÜZLET
Simonffy-utca 7. számú üzlet, ami raktárnak, irodának alkalmas, pincével együtt költségmentéssel azonnal átadó. 180

VÉTEL
Tollat, gyapjút veszek — Peeti-utca 1. Hatvan utca sark. Szatmáry. 62

Tollat és nyersbőr veszek. Klein, Hatvan-u. 21. 531

ELADO
Bontásból több ezer tegla eladó. Török Bálint 19. 297

Sürgösen eladó egytonnás nyitott és csukott teherautó, autóronecsok, alkatrészek, csukott lovakocsi, — kombinált hajtomotor (darálómalomhoz) legolcsóbban, Török Bálint 19. 298

250 km-es Puch motor-kerékpár új gumikkal, kitölgasztalan állapotban eladó. Baltazár D-u. 12. 187

Eladó egylovas, jóállapotban levő stráfkocsi, hentesek, tejgazdaságban is megfelel. Pacsirta-u. 42. 175

Kettő férfi öltöny ruháolesón eladó. Katona úrszabósga, Vörös Hadsereg útja 65. (Prohuer-szálló) 54

ÉBY eredeti Káplár-kép és több festmény eladó. Cim a kiadóban. 85

INCOSAG
Festett háló, konyhakredenc, sifon, ágy, asztal, szék, hencser eladó. Hatvan 27. pence balra. 479

A 3 éves törv sikere érdekében melyen leszállított árban kaphatók női és férfi ruhák és kabátok Ingó-sárgetekesítőnél. Csapó-utca Ipariokla épület. 612

INCATLAN
Széchenyi-utcan emletee üzletes ház, borpincével, lakással, üzlettel eladó, több kisebb nagyobb ház, földek. Érd.: Török Bálint 19. 296

Kifogasztalan állpotban levő bormagtura eladó. — Váradi Ernő, Rákócz-utca 8. kerézetpület. 611

EGYEB
Telket eladó vagy cserélek. 11j. Haditz Zeigmond. Miskolc, Tass-utca 15. 75

Bulyovszky tetőfedő és építőipari vállalat vállal az építkezésekkel kapcsolatos mindennemű munkákat. Török Bálint 19. 298

HALLÓTTA MAR? Iskola-taskák, tolltartók, füzetek, írószerek és mindennemű papírurak legolcsóbb beszerzési helye a „Bocskai” iskolai cikkke kereskedése, Debrecen, Hatvan-utca 15. Az új divatlapok megérkeztek. 550

Gyermekekcs, óra stb. vétel, eladás, kölcsönzés, részletfizetésre is. Vagyománymentő, Hunyadi-u. 11. 547

Rékamék, szelönok, bélebeli minőségben allandóan raktáron. Vig kárpitos és díszítőmester, Piac-u. 7. 529.

Ságrvári Endre-utcai üz-letemet ismét visszahelyeztem Vörösmarty-u. 12. szám alá. Továbbra is veszek, eladok és cserélek mindelefte használt bútorokat, író- és varrogepet, zongorát, perzsa és más szőnyeget. — Mezei. 548

Akar olcsón építkezni? — Vásároljon elsőosztályú nagysercpepet, darabos és oltott meszet, cementet és mindenféle építkezési anyagot KATZ-101 Szoboszlau-ut. 1. Telefon 5—14. 124

Kiadós ipari cernák, hímzőfonalak, csipkek nagy választéka Favoritban, Csapó-utca 24. 498

Árverési hirdetésny. — A város tulajdonát képező Dégenfeld-tér 5. sz. alatti telepon tárolt, gyári fedelgozásra nem alkalmas, de fél méternél magasabb levén, kisipari feldolgozás céljára esetleg használható, mintegy 10—15 mázsa kender kerül 26-án délelött 10 órakor szóbeli árverésen eladásra a helyszínen. Gaz-

Eternitpaja, darabos és oltott mesz, cement, kis és nagyoszerű bevezetések — Bartha Istenpál, Ispotály 3-b. Telefon 261. 16

Rotorta faozón, gipsz, cement, mesz, tuzifa, budatöltő legolcsóbban Grünfeldnél, Hatvan-u. 21. 61

Poszto- vagy téli, borka-bátját forditassa Tegzesné, Káivint-tér 19. Püspöki-palota, Déri sarok. 546

Szőrmebundák, irhaka-bátok, bekecskek készíttet vitalom, szőrmebundát veszek, eladok, Kőváry ezermester, Püspöki-palota. 545

ELVESZETT
Malmok figyelme! Ha Kovács József Bánk 85. a. lakos elveszett, vámorlési igazolványát valaki felmutatja, kérjük visszatartani. A megtaláló, ha beszoqlaltatja, illő jutalomban részesül. 295

Elvonszott hétfőn este a cirkuszról a Szoboszlau-úti vasuti átjáróig egy kiszabott női sötétkék színű koztümkabát, elej hozzávalókkal, mivel szegény tanulógyerekek vagyok, kérem a becsületos megtalálót, jutalom ellenében adja le Nagy Béla úrdiravat üzletében. — Piac-utca, városháza épület. 191

Feljelő szerkezetű és kiadó: RADO ISTVAN Szerkezetőség: Debrecen, Vörös Hadsereg útja 38 II. a. Telefon: 254 Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs. u. 16. Telefon: 205 Nyomatott a „Szabadság” nyomda körferogepen Kislós vezető gépepen

IV. H. Na. Mu. most szünt bűnét hisz régi szeli gésén dás a óta e volt e védel vonal — Elh a ké népdn hiba- komu hogy tettün késejt vála z beszed igazol A n sőtél vármv egét. niszter tikár került ték és döntök munk terv egyes nak nem syei Nag elvt Gazd fori rész össz das már Rövt lent e hogy Hajdu Bártán Nádu ros—B mény- uak, maz, hadhá son, tiszap kubik munk 1200 hát előit az a munis fellépő ki a vármv SZER